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 4درخت دانش  

 هايادآوري         ها، ماهيت الكتريكي دارند.هاي عصبي در داخل نورون( پيام1
 شوند.طرفه و اختصاصي منتقل ميصورت يكها بههاي عصبي در نورون( پيام2
 شود.تر از دستگاه هورموني انجام ميبدن، توسط دستگاه عصبي، سريع( كنترل اعمال 3
 شوند.هاي سيتوپلاسمي هستند، تارهاي عصبي ناميده ميها كه دنباله( آكسون و دندريت4
 هاي عصبي است.هاي سلول( اندازة طولاني، عدم توانايي ترميم و عدم اتصال به يكديگر، از ويژگي5

شوند. شوند، بلكه به يكديگر نزديك ميطور كامل به هم وصل نميها بهها و فرمانانتقال پيام هاي عصبي براي( سلول6
 گيرد.()سيناپس( )انتقال پيام در سيناپس، به صورت شيميايي صورت مي

نجام امنظور حفاظت از خود صورت غير ارادي، بسيار سريع، بدون تفكر و اغلب به( اعمال انعكاسي: كارهايي كه به7
 دهيم. )پلك زدن، سرفه كردن، عطسه كردن، ريزش اشك و ... (مي

  

 

 هاي بدنهاي برقراري هماهنگي و ارتباط ميان اندامدستگاه
 هاي داخلي و خارجي، ضروري است.در برابر محرك ،پاسخ مناسب ةبراي پايداري بدن و اراي

 (6)شرح در فصل دستگاه هورموني 
ترشح مواد شيميايي خاص، حمل توسط خون، رسيدن           
 هاي بدن هاي هدف و تنظيم برخي فعاليتبه اندام

 

 دستگاه عصبي
 كنترل اعمال، برقراري ارتباط بين       
 هاي بدن و  ايجاد هماهنگي ميان آنهااندام

 دستگاه عصبي مركزي
 كنترل اعمال ارادي و غير ارادي

 عصبي محيطيدستگاه 
 هامغز به اندام هاي حسي و رساندن فرماندريافت محرك

  مخ كرة: شامل دو نيم مغز

 نوروناجزاي 
 اعصاباي از : مجموعه نخاع

 حسي و حركتي

 آكسون
هاي انتقال پيام و محرك           

حسي از نورون به نورون ديگر يا 
عهده كننده را بر هاي عملبخش
 دارد.

 نورون حركتي
هاي كوتاه و آكسون ا دندريتب     

عصبي را از مراكز  هايپيام ،بلند
كننده هاي عملعصبي به اندام

  كند.منتقل مي ها(ها و  غده)ماهيچه

 جسم سلولي
شامل: هسته، سيتوپلاسم و        

 غشاء سلولي است.

 نورون رابط
و  هاي كوتاهبا دندريت            

هاي آكسون بلند و كوتاه خود، پيام
ا و جرا در مراكز عصبي جابه عصبي

ميان نورون حسي و حركتي ارتباط 
 كند.برقرار مي

 هادندريت
ها و دريافت پيام           
 هاانتقال آنو  حسي هايمحرك

 ر عهده دارند.ببه جسم سلولي را 

 نورون حسي
 نورون حسي

بلند و آكسون هاي با دندريت      
كوتاه، پيام عصبي را از اندام 

 برد.مي حسي به مراكز عصبي
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 است؟ انعكاسيدسته از اعمال زير، ( كدام1

  كشيدن دستپرش زانو، تغيير قطر مردمك و عقب 

  كشيدنو خميازه اشك بزاق، ريزش  ترشح 

    كردنكردن و عطسهزدن چشم، سرفهپلك 

 هر سه مورد 
 

 باشند؟مي اراديهاي زير، دسته از فعاليتدام( ك2

 ضربان قلب / تنفس / فشار خون 

 زدنريزش اشك / ترشح بزاق / پلك 

 كردن تماشاي تلويزيون / تحقيق علمي / بازي 

 كردنكردن / سرفهكشيدن دست، در برخورد با سوزن / عطسه 
 

 هاي عصبي كدام است؟پيام، در سلول جهت حركت( 3

   به دندريت ،آكسون 

   به آكسون ،دندريت 

   به آكسون ،جسم سلولي 

 به جسم سلولي ،آكسون 
 

 تنظيم ....... شود؟كنترل مي عصبيهاي زير، توسط دستگاه يك از فعاليتكدام (4

   مقدار قند خون 

   مقدار رشد بدن 

  هامقدار سوخت غذا در سلول 

 هادر برابر محرك ،رفتار جانور 
 

كدام  وظايفهاي داخلي و خارجي، از براي پاسخگويي به محرك ،هاي مختلفاندام هماهنگي( 5

 .....دستگاه  دستگاه بدن است؟

  خون گردش  گوارش  عصبي   تنفس 

 4کار در کلاس 
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تعادل خود را حفظ كند، دچار  تواندنميخورد و ( فردي كه هنگام راه رفتن، تلوتلو مي6

 شده است؟ ،ديدگي كدام قسمت دستگاه عصبيآسيب

 النخاعبصل   نخاع   مخچه   مخ 
 

عيني وران مصورت هميشگي و يا فقط در دبدن كه به غير اراديهاي تنظيم بيشتر فعاليت (7

 .....دستگاه  هاي بدن است؟يك از دستگاهكدام بايد انجام شود، وظيفة

 هورموني  گوارش  گردش مواد  عصبي 
  

 ؟نيستيك ويژگي اعمال انعكاسي ( كدام8

  انجام بدون تفكر    بودنارادي  

 داشتننقش حفاظتي      سرعت انجام 
 

 ؟ندارنددخالت  ،ها در انجام كدام كار( نورون9

 هاي انعكاسيپاسخ   هاانقباض ماهيچه 

 هاي عصبيدر سلول ،انتقال پيام   هاي عصبيبافت ةتغذي 
  

 قرار دارد؟ ،، در كدام بخش دستگاه عصبيگره حيات( 11

 النخاعبصل    كرمينه 

 كرة راست مخنيم    كرة چپ مخنيم 
  

 كدام است؟ ترتيببهدر طول نورون و در محل سيناپس،  ،( ماهيت پيام عصبي11

 شيميايي / الكتريكي   الكتريكي / شيميايي 

 شيميايي / شيميايي    الكتريكي / الكتريكي 
 

ديوار، ضربه مغزي شده و  كه در اثر برخورد به( كبوتري 12

 شود؟مي مختل ،كدام رفتار او است،ديده اش آسيب مخچه

   بلع غذا و هضم آن    دفع مواد و فشار خون 

 تنفس و ضربان قلب   درختان روي شاخة ،راه رفتن 
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 1  2  3  4  5  6  7  8  9  11 

1                    
 

                   

2                    
                    

3                    
                    
4                    
5                    

                    

                    
6                    

 

 ( بخشي از ساقة مغز كه بالاي نخاع قرار دارد1-1

 هاي سريع و بدون تفكر انسان( فعاليت2-1

 العمل نشان دهدهاي محيطي، از خود عكس( عضوي كه  وظيفه دارد، در برابر محرك2

 ( مزة محرك حس چشايي4  تفكر و با اختيارهاي سنجيده، با ( فعاليت3

 هاي غير ارادي( از فعاليت6-1    هاي غير ارادي( از فعاليت5

 هاي غير اراديهاي فعاليت( از ويژگي2-6
 

 كندهاي محيطي را دريافت مي( عضوي كه محرك1

 )رمز جدول(( رشتة عصبي متصل، به جسم سلولي نورون 2

 هاي ارادي و غير ارادينندة فعاليتك( دستگاه تنظيم3

  ( محرك محيطي حس بينايي4

 ( قسمت اصلي بخش مركزي دستگاه عصبي 5

 ( محرك محيطي حس شنوايي7-1   ( محرك محيطي حس لامسه6

        ( مادة غذايي محرك حس چشايي2-7

 گويند )برعكس(ها و آكسون بلند ميبه دندريت( 8

 از نورون كه هستة سلول، در آن جاي دارد ( قسمتي11  ( نوعي رگ عصبي 9

 افقي

ي
ود

عم
 

 4جدول و سرگرمی 
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 است؟ محيطييك جزء دستگاه عصبي ( كدام1

 النخاعبصل   نخاع   مخ   عصب حسي 
 

 ؟آيدنميشمار به ،از موارد زير، اندام حسي بدنيك ( كدام2

 پا هاي دست وماهيچه  پوست و زبان  چشم و گوش  بيني و زبان 
 

 كدام است؟ ،ميان مغز و بخش محيطي دستگاه عصبي رابط( 3

 كرمينه  النخاعبصل  گره حيات   نخاع 
 

 ؟ندارندها، توانايي توليد مثل ( بعد از تولد، كدام دسته از سلول4

 عصبي  پوست   خوني  ايماهيچه 
 

 كند؟ما را كنترل مي غير اراديهاي ( كدام قسمت دستگاه عصبي، فعاليت5

 مخچه  النخاعبصل   مخ  ساقة مغز  
 

اعصاب متصل به مغز و اعصاب متصل به و  متصل به دستگاه عصبي مركزي( تعداد اعصاب 6

 )چپ به راست(درست نوشته شده است؟  ترتيببهدر كدام گزينه،  (نخاع

 12  /43  /31    31  /12  /43  

 12  /31  /43    43  /12  /31 
 

 شود..... ناميده مي....... كرة راست و چپ مخميان نيم حد فاصل( 7

 ....... است..........ها، از طريق ترشح ........انتقال پيام در ميان نورون (8

 آيد.وجود مي.. به........... (ها و آكسوندندريت)تارهاي عصبي  اجتماعاز  (9

 شود.... انجام مي.............. و ...........بدن، به دو صورت ... هايتنظيم دستگاه( 11

 شود... ناميده مي................... نخاع قرار دارد بالاي( قسمتي از ساقة مغز كه در 11

 نامند.. مي...............نورون هستند را . هاي سيتوپلاسميدنبالهها و آكسون كه دندريت (12

. .......گويند. اين بخش ...... مي............. است كه به آن ................در زير . اننديمساقه( بخش 13

 كند.... وصل مي............ را به .............و ..

 4کار در خانه 
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 ، امتداد كدام قسمت مغز است؟نخاع( 14
 (النخاعبصل)مخچه / ساقة مغز / 

 دهد؟يك تشكيل ميحجم مغز را كدام ينبيشتر( 15
 هاي مخ(/ مخچه / نيمكره مخ)

 شود؟محيط و اشياء، توسط كدام قسمت مغز، كنترل مي ديدن( 16
 (هر دو نيمكره)نيمكرة راست / نيمكرة چپ / 

 شود؟انجام مي ترسريعبدن، به كدام روش،  هايفعاليت( تنظيم 17
 / هورموني( عصبي)شيميايي / 

 از اعصاب بدن ما هستند؟، جايگاه كدام دسته هاجمجمه و ستون مهره( 18
 (هر دو)مركزي / محيطي / 

 گويند.شود، فعاليت ....... ميانجام مي اراده و خواست ما( به كارهايي كه با 19
 / غير ارادي / انعكاسي( ارادي)

 باشند؟به كدام قسمت جسم سلولي مي ،هاي متصل، زايدهها و آكسوندندريت (21
 / سيتوپلاسم( ديوارة سيتوپلاسم/  سلول ةهست)

 شود.گفته مي..........  دنگير، صورت ميبدون تفكر و ارادههايي كه ها و فعاليت( به واكنش21

 (غير ارادي)آگاهانه / ارادي / 

 د؟انتقويت كرده بيشتركارها، كدام بخش عصبي خويش را ( بندبازها و ژيمناستيك22
 / ساقة مغز( مخچه)مخ /  

كند و مركز عصبي نيز آن را بررسي و فرمان هاي محيطي را دريافت مي( فردي كه محرك23

 نورون ....... آسيب ديده است؟او ، كدام سلول دهدنميكاري انجام كند، ولي لازم را صادر مي
 / رابط( حركتي)حسي / 

 

 نويسيد.هاي سمت راست را در جاي خالي مربوط به آنها ب( شمارة هر كدام از واژه24

 ها و آكسون بلنددندريت  عصب 1

 واحد ساختار و عمل، در دستگاه عصبي  نورون 2

 مجموعه تارهاي درون غلافي از جنس چربي  سيناپس 3

 هاي عصبي به يكديگرمحل نزديك شدن سلول  تار عصبي 4
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 باشد؟                                هاي زير، مربوط به كدام بخش دستگاه عصبي ميهركدام از قسمت (25

 مركزي محيطي / 

 ب( اعصاب منشعب از مغز و نخاع:      الف( مغز و نخاع:   
 

 را بنويسيد. مغز انساندهندة ( اجزاي تشكيل26

 ج(     ب(     الف(  
 

 هر كدام از اعمال زير، مربوط به كدام بخش از دستگاه عصبي مركزي است؟ كنترل( 27

 ب( حفظ تعادل بدن:     الف( تكلم:  

 د( پردازش اطلاعات:    ج( كنترل ضربان قلب: 
 

 غلط را با )غ( مشخص كنيد. ( جملة صحيح را با )ص( و جملة28

 بدن است.هاي غير ارادي الف( )     ( قشر مخ، مركز كنترل فعاليت

 كنند.هاي حسي را دريافت ميهاي مخ، اطلاعات اندامب(  )      ( نيمكره

 گيرد.طرفه صورت ميج(  )      ( انتقال پيام عصبي در نورون، در مسير يك

 كند.هاي نيمة راست بدن ما را كنترل ميد(   )      ( نيمكرة راست مخ، فعاليت

 كنند.هاي حسي ارسال ميدستورات لازم را براي اندامهاي مخ، هـ(  )      ( نيمكره

 كنند.مشترك ندارند و مستقل عمل مي كرة راست و چپ مخ، فعاليتو(   )       ( نيم

 .باشندمتصل مي ،هاي سلول عصبي بعد خودهاي هر سلول عصبي، به آكسونز(   )      ( دندريت
 

 ؟تنيسديگر هاي شود كه شبيه آنها در سلولعصبي ديده ميهايي در سلولچه خصوصيت (29

   الف( 

  ب(  
 

است؟ پاسخ خود را توضيح  انعكاسيعمل  آيا تغيير قطر مردمك چشم در نور زياد، يك (31

 دهيد. 
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 تیز

 

 

 شده بر روي شكل را نامگذاري كنيد.گذاري هاي شماره( قسمت1

1  )    

2  )   

3 ) 
 

دو فايدة اين  شود.انجام مي طرفهيكصورت ها بههاي عصبي در طول نورونانتقال پيام (2

 وضعيت را بنويسيد.

 الف(   

 ب(   
 

 .كشددست خود را عقب مي فورا . اورودفرو مي عليهنگام خياطي، سوزن در انگشت  (3

 شوند؟  اين گونه از اعمال، چه ناميده ميالف( 
 

 را مشخص كنيد. محرك و پاسخ، عملدر اين ب( 

A    :محرك )    

B   :پاسخ ) 
 

 . بنويسيداين نوع عمل را  هايويژگي( دو مورد از ج

A   ) 

B   ) 
 

، ارادي است يا غير ارادي؟ پاسخ خود را توضيح دفعات تنفسو افزايش  ضربان قلب( افزايش 4

  دهيد.

 

 

 4ارزشیابی پایانی 
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 غلط را با )غ( مشخص كنيد. )ص( و جملة( دربارة نخاع، جملة صحيح را با 5

 ها است.رنگ درون ستون مهرهالف( )      ( نخاع، طناب خاكستري

 باشد. ب(  )      ( نخاع، مركز كنترل برخي اعمال انعكاسي بدن مي

 النخاع، شروع شده و تا انگشتان پاها امتداد دارد.ج(   )      ( نخاع، از بصل

 رساند.هاي مغز را به اعضا ميلاعات حسي را به مغز و فرماند(   )      ( نخاع، اط
 

 بدن را بنويسيد. اعضايروي ، مواد مخدر( چهار اثر بد مصرف 6

 الف(

 ب(  

 ج(  

 د(  
 

 ؟ توضيح دهيد. ندارندتوان گفت: اعمال انعكاسي نياز به آموزش آيا مي (7

 

 

 

 آنها بنويسيد.مربوط به خالي  جايسمت راست را در  هايكلمههركدام از  شمارة (8

 محافظ نخاع مانندهاي مهرهمجموعه استخوان  نخاع 1

 طولاني متصل به جسم سلولي، براي بردن پيام رشتة  آكسون 2

 هاعصبي طولاني و سفيد رنگ درون ستون مهره رشتة  هادندريت 3

 پيامآوردن سلولي، برايكوتاه متصل به جسمهاي رشته  نورون حسي 4

 در آن قرار دارد  ،سلول كه هستةقسمتي از سلول عصبي   جسم سلولي 5

  نورون حركتي 6
دهنده هاي پاسخسلول عصبي كه فرمان مركز عصبي را به اندام

 بردمي

  هاستون مهره 7
ركز م كرده و به هاي محيطي را دريافتسلول عصبي كه محرك

 بردعصبي مي
 

 
 
 
 


